

行业发展 SPECIAL REPORT

试论四川省轮胎翻修业面临的问题和对策

孙方寿

(四川省方兴橡胶轮胎有限公司,四川 成都 610041)

近年来,四川省轮胎翻修业保持稳步增长势头,全省翻新轮胎产量2001年比2000年增长2.52%,2002年比2001年增长16.49%,到2003年增长势头趋缓,与2002年比较仅增长4.8%,到2004年,由于受国家宏观调控的影响,加之公路限载,运费涨价,使我省轮胎翻修业面临近年来最大的困难,整个行业出现了胎源紧张,产量下降;原料涨价,成本上升;竞争无序,相互杀价;盲目发展,质量勘忧的局面。

针对以上问题,笔者深入企业了解行业的现状,通过分析研究,提出了如下对策。

1 规范市场准入,加强质量监督

近几年,轮胎翻修行业因投资少,见效快、成为民营经济投资的热点。2001年,四川省翻胎企业有21家,到2004年已发展到29家,增加38%。企业的发展没有受到政府相关管理部门的宏观调控,翻胎企业在市场竞争中“自生自灭”,任何企业和个人均可随意从事这一行业而无所限制,翻胎企业的开业也没有像新胎企业一样实行“生产许可证”管理制度,因此,只要购置一些倒闭企业的陈旧设备,稍加修理,找几个从事过这一行业的工人就可开业投产。由于企业入市没有“门槛”规定,使一些企业在翻新轮胎市场中进行无序竞争,粗制滥造,以劣充好,欺骗用户,造成轮胎翻修利用市场管理的混乱。这些新建小企业没有严格的质量管理体系,表现在没有技术质量标准,无专业技术人员,不能对原材料进厂、产品出厂及生产过程进行化验、检测,同时少数企业拒不参加质检部门和行业协会组织的相关质量检测活动,

成为行业质量管理的“禁区”。

质量是企业的生命,没有质量,企业得不到发展,整个行业也没有希望,忽视质量就会给交通运输行业带来安全隐患,给社会带来不安定因素,而且还会扭曲轮胎翻修利用行业的社会形象,使废旧轮胎利用这一朝阳产业的健康发展受到影响。

为此规范市场准入,加强质量监督,成为我省管理轮胎翻修利用行业的一项重要任务。四川省质量技术监督局关于《产品质量检验机构认可工作实施细则》明确规定了企业必须获得出具产品质量检验合格证明资格证,同时要在产品中标有证书号的产品才能进入市场,违者将按有关“质量监督管理条例”处理。省质检局规定了市场准入条件后,极大地推动了轮胎翻修行业提高产品质量的意识,自觉地加强了产品质量检测。2003年我省有新都三益翻胎有限公司、西昌长安翻胎厂、南充市长乐翻胎厂等3家企业参加了中翻协组织的全国性质量检测,全部合格,在全国送检的省市中属质量较好的省市之一。2004年5月我们又组织四川省协会会员单位统一委托中国轮胎翻修利用协会桂林橡胶设计院翻胎检测中心进行检测,其目的是为了规范市场准入,强化质量监督。我们拟将检测结果通报省质检部门,让质检部门了解检测情况,以便打击少数不讲翻胎质量,破坏翻新轮胎形象的企业,同时也制止那些不通过质量检测,用不正当手段获取质量检验合格资格证书的行为。我们还将配合质检部门,对少数不具备产品出厂质量检验条件和能力,其产品又未委托其他检验机构代为检验的单位进行监督和打击,最终使这些不合格产品淘汰出局。

2 推行品牌战略,培育名优产品

翻新轮胎是关系到人民生命安全的重要产品,同新轮胎一样都是汽车高速行驶的重要配件,新轮胎国家已实行“CCC”强制性认证,对翻新轮胎虽然国家目前暂不实行强制性认证,但我们相信不会很久,国家也会对翻新轮胎实行强制性认证,以确保人民生命和财产的安全。为了迎接将来国家对翻新轮胎进行强制性认证,一方面我们呼吁政府有关部门,严格规范市场监督和控制;一方面我们要在行业内推行品牌战略,培育名优产品,克服和扭转行业内存在的“有厂无牌,有牌无名”的现象。

品牌是企业实力的表现,创品牌的过程也是提升产品质量的过程,因为质量是品牌的前提。我们要大力宣传那些有一定规模、质量较好、市场占有量较高的我省知名品牌,如成都簇桥轮胎翻修厂的“捷力牌”、新都三益翻胎有限公司的“三益牌”、眉山市交通翻胎厂的“山州牌”、西昌长安翻胎厂的“双飞牌”、西昌江林翻胎厂的“航天牌”、攀枝花兴矿有限公司翻胎厂的“攀兴耐力牌”,力争在3~5年时间内,把这些品牌培育成为四川省轮胎翻修行业的“名优产品”,向用户介绍,向社会推荐,从而提升我省轮胎翻修业的整体形象,使轮胎翻修业成为交通运输行业中不可缺少的重要产业。

与此同时,我们要协助政府有关部门,打击那些“无厂名厂址、无注册商标、无质量证明资格证、无产品编号”的“四无”产品,建议省质检部门对全行业进行一次集中清理整顿,

对那些不合格的企业让其停产整顿,把不合格的“四无产品”淘汰出局。以净化翻新轮胎市场,给交通运输提供良好的安全保障。

3 维护行业利益,调整翻胎价格

目前,天然橡胶和合成橡胶的价格高居不下,是近年来相同时期的最高价格,化工助剂等原材料不断提价,一般上涨幅度在每吨300~1000元,使翻新轮胎成本大增。加之最近国家七部委采取联合行动,检查公路“超限超载”行为,导致公路超载行为急剧减少,运价也跟着迅速上涨,这无疑让一直在低价状态下运行的翻胎行业“雪上加霜”,同时低价竞争也给整个行业带来严重的危机,行业出现“重新洗牌”的局面。我省一家老牌翻胎企

业——南充泰丰橡胶制品有限公司,于2004年5月关闭,出售设备,停产转向。所以,整个行业到了必须团结起来共同规范市场,调整翻胎价格的时候了。其实在行业中每家企业都想提价,绝大多数处于观望的尴尬境地。2003年3月,四川省翻胎协会专门召开会议商讨提价,提价幅度在20%~30%,而实际执行中企业不统一,有的提了,有的没有提;有的提价幅度大,有的提价幅度小,个别企业还在其中施计杀价,争取用户,这种低价竞争造成了整个行业的“虚弱”。再这样下来,整个行业将面临一场混战,企业将处在亏损或亏损边缘,为了维护行业的整体利益,为了有利轮胎翻修业的发展,根据会员单位的意见,及时召开了6届5次理事会议,再一次商议了调价,正式确定调整翻修轮胎加工费指导性价格,在原执行价格基础上调10%,从5月20日起执行,成都簇桥轮胎翻修厂、新都三益翻胎有限公司、眉山市交通翻胎厂、西昌长安翻胎厂、西昌江林翻胎厂等理事单位带头调价,维护了行业的整体利益。

4 调整产品结构,适应市场需求

随着交通运输业的发展,高速公路的增加,对轮胎行业提出了更高的要求,钢丝子午线轮胎的需求量不断增长,我省在原有传统法翻胎基础上,增加了预硫化翻胎工艺,开始了产品结构调整,2001年有2家企业开始从事预硫化钢丝子午线轮胎翻新,到2004年已有5家从事预硫化翻胎。

最近,全国人大审议通过了《中华人民共和国道路交通安全法》,国家第一次把超载上升到违法行为的高度,这引起全社会的关注,严格限载将使车辆使用环境发生变化,势必影响到新轮胎和翻新轮胎生产企业,我们必须密切关注市场的变化,研究严格限载对轮胎销售带来的影响。我们认为主要有以下几点:

1. 暂时制约全钢子午线轮胎的销售。因为在公路上运输不超载,斜交轮胎完全可以适应,而且斜交轮胎价格低于钢丝子午线轮胎,因此,钢丝子午线轮胎由热销趋向平衡,并受到一定制约,而斜交轮胎销路暂时看好;

2. 治理超载使运输业对车型选择上可能偏向大型载重车型或重吨位集装箱,10.00-20至12.00-20的轮胎销售量有可能上升;

(下转第9页)

由于粉末丁腈橡胶加工应用方便,倍受国外橡胶生产商重视,目前国外粉末丁腈橡胶的主要生产公司有美国古德里奇公司、固特异公司,加拿大的 Polysar 公司,德国拜耳公司,日本的瑞翁和合成橡胶公司等。目前年生产能力约为年产 4 万 t,产量在 2.8 万 t 左右。

我国粉末丁腈橡胶的生产始于 20 世纪 80 年代,国内多家企业进行了粉末丁腈橡胶的制备与应用研究工作,最初成功开发了以价廉易得的木薯淀粉黄原酸酯包覆的非交联型的粉末丁腈橡胶。1994 年国内兰化公司研制成功了交联型粉末丁腈橡胶,并建成了年产 200t 中试装置,产品分为两个品级,粒径分别小于 1.25mm 和 0.45 mm,产品主要用于摩擦制动材料、聚氯乙烯和 EVA 改性;随后 1997 年又实现了半交联型粉末丁腈橡胶-40 的产品性能与国外的牌号为 Chemigum P38 性能接近,适宜于作树脂改性剂,尤其是适用于软质聚氯乙烯树脂制品的改性。2002 年兰化公司研究院又成功开发出羧基粉末丁腈橡胶,并通过技术鉴定,该公司分别用乳液聚合与 N32 丁腈胶乳接枝聚合,制备羧基丁腈橡胶专用胶乳,然后经过化学凝聚法,采用复合隔离剂制备羧基粉末丁腈橡胶,解决了该橡胶储存稳定性的问题,羧基粉末丁腈橡胶是一种性能优良、应用广泛的树脂改性剂。该院开发的这种羧基粉末丁腈橡胶主要用于改性聚氯乙烯、聚苯乙烯等树脂,提高了制品的耐油性、耐候性、拉伸强度、冲击强度等性能,也可直接用于制作各种耐油密封件、垫圈、胶管等,替代同类进口产品。目前国内粉末丁腈橡胶的总生产能力约为年产 500t,产量约为 300t 左右,共有四个牌号产品投放市场。

3 应用与市场

粉末丁腈橡胶由于其分散性好,粒径细,易于

(上接第 2 页)

3. 适应超载而开发的高负荷非标轮胎将受到抑制。

随着公路运输业超载情况的改善和规范,为适应超载而开发的高负荷“超载王”、“加强型”、“胎中胎”等非标翻新轮胎将不会长时期成为“热门”,销售量将会逐步减少。为此我们要随时关

加工应用,有着广阔的应用前景。主要作为塑料、橡胶、聚酯、石棉和摩擦材料的改性剂。

粉末丁腈橡胶是树脂的优良改性剂,两者相容性极佳,可以直接混入,特别适合压出及注塑成型,如加入 15%~20% 粉末丁腈橡胶可以使压出速度提高,制品表面平整光滑。

粉末丁腈橡胶可与酚醛树脂、聚氯乙烯树脂共混,用于制造制动带、刹车片、挡泥板及门窗密封条等。粉末丁腈橡胶可与 ABS 树脂、EVA 树脂共混制出柔软的制品,还可用作石棉的胶粘剂,制造密封材料。尤其作为软质聚氯乙烯的改性剂用量较大。2003 年我国聚氯乙烯的消耗量达到 250 万 t 左右,因此粉末丁腈橡胶在该领域具有良好应用前景。

据报道,我国每年消耗在制动材料中的粉末丁腈橡胶达到年产 1000t 以上,之所以有如此大的用量,主要因为它能将摩擦材料在两个相对运动表面在制动减速时的动能转变成热能迅速的散发出去,以免烧坏偶合面。还能够提高摩擦材料的摩擦系数、耐油、耐高温、耐冲击性及弹性,对两个偶合面的损伤减轻,制动平稳、噪音低,减轻对环境的污染,成本低等。故在汽车、火车、飞机、工程机械一些需要制动摩擦材料的领域多使用粉末丁腈橡胶改性材料制品。

基于上述,并根据有关资料预计,目前国内粉末丁腈橡胶的潜在市场需求约为年产 1600t,主要用于制动摩擦材料制备和聚氯乙烯等树脂的改性,而国内目前仅有年产 500t 生产能力,4 个牌号产品问世,远远不能满足国内市场需要,每年要进口一定数量产品满足国内需求。目前我国在粉末丁腈橡胶生产与应用方面积累较多经验,因此今后要加大粉末丁腈橡胶的生产与应用,以满足下游市场需求,且提高丁腈橡胶装置的经济效益。

注超载给轮胎行业带来的影响,及时调整产品结构,适应市场需求,掌握翻新轮胎市场变化的主动权。

笔者通过对四川省轮胎翻修业这个缩影的现状和对策分析,可以折射出全国轮胎翻修业的现状和对策,以引起业内人士的关注,为共同振兴轮胎翻修利用行业做出贡献。